Анализ воспитательной работы за 2016-2017 учебный год

Воспитательная работа в МОУ Белогорской СОШ осуществляется через содержание образования, внеурочную, внеклассную и внешкольную педагогическую работу. В школе уже не первый год функционирует воспитательная система, которая позволяет правильно и грамотно спланировать и организовать воспитательную деятельность как в школе в целом, так и в классе. 

Воспитание проходит: 
 через уроки общеобразовательного цикла; 
через внеурочную деятельность
 через внеклассную деятельность; 
 через внешкольную деятельность.
Цель воспитательной работы на 2016 – 2017 учебный год:
Формирование  устойчивых нравственных и морально – этических норм поведения учащихся, соответствующие правилам культурной жизни в  обществе, всемерно развивая и поддерживая проявление школьниками активной жизненной позиции.
Задачи на 2016 – 2017 учебный год: 
1. В целях активизации работы школьного самоуправления усилить работу по данному направлению с активом детской школьной организации и активами классов.

2. Усилить работу по духовно – нравственному направлению с целью повышения уровня культуры поведения обучающихся.

3. Установить более тесную связь с семьей, вовлекать родителей в общественную жизнь класса и школы, проводить совместные общешкольные мероприятия с привлечением родительской общественности. 

4. Дифференцировать работу по сохранению и укреплению здоровья  учащихся, согласовывать комплекс мер с медицинским работником и привлекать родителей к работе по данному направлению. 

5. Продолжить работу по дальнейшему развитию творческих способностей обучающихся. Активнее сотрудничать с учреждениями культуры.

6. Классным  руководителям регулярно вести самоанализ собственной деятельности и дел класса.
Основные компоненты воспитательной   системы.
1) Принципами построения являются:
 гуманизация и демократизация жизнедеятельности школы,
 развитие учащихся на основе культурных традиций и содержательных форм деятельности, 
 индивидуализация и дифференциация воспитания, 
 интеграция воспитательно-образовательных усилий школы и семьи;

2) Общность педагогического и школьного коллективов, реализующих  цели и задачи, где ядром воспитательной системы является взаимоотношения и взаимодействия педагогов, классных руководителей, обучающихся и родителей.

3) Основой является коллективное общеклассное дело, которое развивается по следующим принципам:

·  обязательное участие в нем всех членов школьного коллектива и родителей

· планирование, подготовка, проведение, анализ совместной деятельности производится на основе методики коллективно-творческого дела.
В 2016-2017 учебном году в соответствии с поставленными целями и задачами организуются следующие направления воспитательной работы: 
Гражданско-патриотическое 
Духовно-нравственное 
Спортивно-оздоровительное.
Работа с родителями и общественностью.
Работа кружков и секций
Самоуправление 
Гражданско – патриотическое направление
         Одним из приоритетных направлений воспитательной работы в школе  является  гражданско -патриотическое воспитание подрастающего поколения. В рамках гражданско – патриотического направления воспитательной работы школы проведены мероприятия, посвящённые Дню пожилого, Дню народного единства, Дню защитников Отечества, Дню Победы, Дню независимости России, Дню героев Отечества,. Обучающиеся школы приняли участие в районных и областных акциях  «Помоги птице зимой»; «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Подарок ветерану», «Будем помнить всегда», «Живи лес», «Подари лес потомкам».  Мероприятия проводились как в рамках школы, так и совместно с общественными организациями посёлка (Советом ветеранов). 

Особое  внимание уделяется мероприятиям, посвящённым празднованию годовщины Победы. Члены  детской организации оказывали  волонтёрскую помощь ветеранам войны и труда.  Обучающиеся 10 класса  поддерживали чистоту и порядок  у памятника погибшим землякам под руководством классного руководителя Яновой О.В. Совместно с Советом ветеранов посёлка было проведено мероприятие, посвящённые Великой Победы – конкурс военной и патриотической песни «Весна Победы. Учащиеся школы поздравили с годовщиной Великой Победы ветеранов и тружеников тыла, проживающих в посёлке. Впервые 9 мая совместно с ГДК имени XXX – летия Победы, при поддержке поселковой библиотеки и помощи активистов школьного музея, была организована и проведена акция «Вспомним всех поимённо». Акцию решено сделать ежегодной.
Большую роль в воспитании чувства гражданственности у учащихся продолжает играть историко-краеведческий музей  «Малая Родина» им. Вохмянина В. А. Музей – это  пропаганда  историко-культурного наследия, боевых и трудовых достижений российского  народа в целях формирования  у учащихся патриотизма, нравственно-эстетических норм поведения. Руководителем музея в школе является учитель истории и обществознания Бурцева Нина Владимировн. Вместе  с детьми были проведены мероприятия на базе музея: «Мой край» (об истории посёлка), «Моя Родина - Кузбасс» (посвящённое годовщине образования Кузбасса), «Спасибо деду за Победу» (о земляках ветеранах ВОв), «Мой Белогорск».

      В рамках патриотического воспитания  проводились  классные часы, знакомящие  с символикой   России, важными историческими событиями страны, области, района. 

Многие дела  патриотической  направленности уже стали традиционными и проводятся ежегодно. К таким мероприятиям относятся встречи с ветеранами тружеников тыла и ветеранами войны, встреча и совместные мероприятия с членами Совета ветеранов, участие в мероприятиях ко Дню Победы.
Важным направлением деятельности по патриотическому воспитанию, формированию гражданской позиции обучающихся является деятельность детского объединения «АСОЛЬ». В течение года работа велась по следующим направлениям:

- Оказание помощи руководителю школьного музея осуществляется творческой группой «Память сердца».
Ребята творческой группы «Волонтёры» помогают пожилым людям, ветеранам, младшим школьникам. 

- Все классы участвуют в районных акциях: «Весенняя неделя добра», «Мой двор – моя забота», «Это моё посёлок и я в нём живу» и др.
Творческая группа «Досуг» отвечает за организацию и проведение общешкольных и районных мероприятий. В школе создана и работает организация  «Юные друзья полиции». Участники отряда выступили на областном смотре – конкурсе отрядов ЮДП.
За учебную деятельность отвечает творческая группа «Успех». Ребята принимают участие в районных олимпиадах, а также онлайн - олимпиадах. К сожалению очень редко удается выехать куда-либо из-за отсутствия транспорта.
Творческая группа «Здоровье» работает над организацией и проведением оздоровительных мероприятий, спортивных соревнований.

- В текущем учебном году в школе начато формирование отряда юнармии «Родина». Отряд создан с целью разностороннего патриотического, нравственного, гражданского воспитания и совершенствования личности детей и молодёжи. Основные задачи работы отряда: гражданско – патриотическое, нравственное воспитание, формирование ответственного отношение к конституционным обязанностям; изучение истории и географии страны, в том числе военно – исторического наследия и регионального краеведения, основ безопасности жизнедеятельности; повышение авторитета и престижа службы в сфере обороны и безопасности государства; получение теоретических и практических навыков для защиты Отечества; повышение уровня физической подготовленности; развитие военно-технического и инженерно - конструкторского творчества; реализация молодёжных социальных инициатив и проектов в сфере патриотического и гражданского воспитания;  стимулирование потребности в самореализации и самосовершенствовании. К окончанию учебного года в отряд вступили 9 учащихся.
Белогорская СОШ сотрудничает с детской школой искусств и городским ДК. В течение года проведен ряд совместных мероприятий.

Духовно-нравственное  направление
В рамках духовно – нравственного направления воспитательной работы школы проводились мероприятия,  направленные на формирование  ценностных представлений о морали, об основах понятия этики, представлений о духовных ценностях народов России, об истории развития и взаимодействия национальных культур, уважительного отношения к  традициям, культуре и языку своего народа, а также формирование у обучающихся комплексного мировоззрения, опирающегося на  представления о ценностях активной жизненной позиции и нравственной ответственности личности в процессе определения индивидуального пути развития  и в социальной практике. Обучающиеся школы приняли участие в районных и областных конкурсах и акциях: «Зеркало природы», «Рождественский букет», «Живи лес», «Сохраним ёлочку», «Помоги птице зимой», «Жизнь в гармонии с природой», конкурсе фоторабот «Красота природы Кузбасса», были награждены грамотами победителей и участников. Многие мероприятия были приурочены к праздничным датам (посвящение в пятиклассники, классные часы «День матери», Новогодний  утренник, Новогодний вечер «Вперёд в будущее», Конкурс новогодних плакатов, «Фабрика Деда Мороза», праздник «Прощание с Азбукой», праздничный концерт, посвященный 8 марта, изготовление и вручение открыток учителям-пенсионерам, конкурс военно – патриотической песни, посвященный Дню Победы, конкурсы рисунков и плакатов, посвященные Дню Победы, Праздник «Последний звонок» и др.) 
Спортивно-оздоровительное направление
Сохранение и укрепление здоровья учащихся 

В 2010-2011 учебном году был разработан проект программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни, по которой работает наша школа.

Здоровьесберегающая деятельность проходит по пяти блокам:

- Здоровьеберегающая инфраструктура;

- Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности;

- Организация физкультурно-оздоровительной работы;

- Реализация дополнительных образовательных программ;
- Просветительская работа с родителями (законными представителями).
1 Здоровьесберегающая  инфраструктура.

Здание школы оснащено канализацией; водопроводом; столовой; медицинским кабинетом; спортивным  залом; спортивной площадкой; кабинетом психолога;
В школе работали специалисты:

- ответственный за здоровьесбережение – Раздрогина С.Н.;

- психолог – Торгунакова С.В.;

- фельдшер – Филиппова М.Ю.;

- учитель физической культуры – Чернова О. В.;

- социальный педагог –Дубровская Е. П., Кондратьева О.А.


2  Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности. 
В течение учебного года проводился контроль за соблюдением гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки учащихся на всех этапах обучения:

- вывешивание расписаний по соблюдению воздушного режима классных комнат внутри всех кабинетов;

- корректировка учебных планов и программ;

- составление расписания звонков для уч-ся 1 класса и уч-ся 2-11 классов;

- выполнение норм СанПиН в процессе организации УВП;

- соотношение дозировки письменной домашней и письменной классной работы;

- контроль за световым состоянием классных комнат;

- оснащение кабинетов таблицами по правилам посадки при письме;

- оформление листка здоровья в школьном журнале;

- введение дополнительных каникулярных дней в феврале для уч-ся 1 классов;

- организация питьевого режима уч-ся – обеспечение качественной водой для питья;

- проведение профилактических бесед медицинскими работниками 

- проведение профилактических прививок согласно графику вакцинации;

 - проверка мед. работника на педикулёзу и чесотку 3 раза в год (ноябрь, январь, апрель) после каждых каникул и 4  раза выборочно;

- организация дежурства по школе и в столовой с привлечением всех сотрудников школы;

- каждый классный руководитель составлял план воспитательной работы с учётом мероприятий направленных на оздоровительную работу детей


3 Организация физкультурно-оздоровительной работы. 

Число уроков физической культуры составляло – 3 часа в неделю. В 1-4 классах уроки физкультуры вели учителя начальных классов, с 5 по 11 класс – учитель физической культуры: Чернова О. В.

Во всех классах проводятся физкультурные минутки.

В рамках внеурочной деятельности в школе работают  спортивныя секция минифутбола – БабайловС.П., лыжная секция тренер Куликова Т.П. , проводятся занятия кружков «Игротека», «Школа здорового питания», «Светофор», «Юная пожарная дружина», «Основы первой медицинской помощи» для обучающихся 1-7 классов 


В течение всего 2016-2017 учебного года учащиеся разных возрастных групп принимали участие как в районных так и в областных соревнованиях, проводились школьные конкурсы, направленные на борьбу с вредными привычками детей, профилактику наркомании, алкоголизма, курения, а также учащиеся приняли участие в районных акциях и конкурсах по данному направлению: акции «Я выбираю здоровье», 


4 Реализация дополнительных образовательных программ.
Организация деятельности психолога:

- диагностика адаптации к школе уч-ся 1-ых классов;

- диагностика адаптации к средней школе уч-ся 5-ых классов;

-  диагностика адаптации к старшей школе уч-ся 10-ых классов;

- психологическое просвещение учителей и родителей;

- обследование детей на РМПК;

- индивидуальные беседы с уч-ся;

- индивидуальные беседы с родителями.

Организация деятельности ответственного за здоровьесбережение: 

- анкетирование уч-ся 5-7, 9-10 классов по темам наркотики, алкоголизация, психоактивные вещества, здоровый образ жизни;

- проведение классных часов; 

-организация и  проведение Всемирного Дня Здоровья, лыжных гонок, дней здоровья во время каникул,  Конкурс «А ну-ка, мальчики!», «Веселые старты», «Школа безопасности», спортивный праздник «Муравейник», кл. часы «Безопасное колесо», всероссийская акция к Всемирному дню борьбы со СПИДом, соревнования по лёгкой атлетике, конкурсы рисунков «Я выбираю здоровье», «Нет вредным привычкам!» смотр строя и песни, посвящённый Дню Победы.. - организация лекций и бесед для уч-ся с привлечением мед. Работников;

- оформление стенда по здоровью (в течении всего года,  1 раз в месяц менялось);

- ведение мониторинга по острым респираторным заболеваниям по классам;

- ведение журнала учета температуры и относительной влажности воздуха в помещениях образовательного учреждения;

- привлечение родителей для проведения мероприятий.

В связи с ремонтом школы в летний период, в школе в этом году не работает центр дневного пребывания для учащихся. Как альтернатива, разработана программа летнего отдыха с ежедневной занятостью детей в летний период.

Работа с родителями и общественностью
В течение всего 2016-2017 учебного года создан и работает Совет родителей. Проведены родительские лектории «Семья и школа – партнёры в воспитании ребёнка», «Особенности физиологического и психологического развития младших школьников», «Создание в семье благоприятных условий для учебных занятий и полноценного отдыха», «Самооценка у детей старшего возраста. Проведено два общешкольных родительских собрания на тему «Социально-психологическое сопровождение образовательного процесса и актуальные проблемы профилактики негативных проявлений в подростковой среде, «Социальное партнёрство семьи и школы, как условие формирования успешной личности». В классах родительские собрания проводились раз в четверть. К проведению мероприятий школы привлекались общественные организации посёлка Белогорск.
Работа кружков и секций
В течение 2016 - 2017 учебного года в школе работало 25 кружков и секций, в которых занималось 126 обучающихся 1-4, и 67 детей 5-7 классов. Кружковая работа велась по следующим направлениям: 
спортивно – оздоровительное («Игротека», «Школа здорового питания», «Детский фитнес», «Лыжные гонки», «Шашки, шахматы, лото», подвижные игры, «Юная пожарная дружина»)
духовно – нравственное («Моя малая Родина», «По тропинкам Кузбасса», «Нескучные пальчики», «Путешествуем по миру», «Умелые руки не знают скуки», «Познай себя»)
социальное («Тропинки к самому себе», «Познай себя», «Тимуровское движение», «Изучение экологии Кузбасса»);
общеинтеллектуальное: «Знай-ка», «Занимательный английский», «Начинаем Starter», «Природный  мир вокруг нас», «Мои первые проекты», «Юные англомананы. Создаём игры вместе», «Увлекательная грамматика», «Избранные вопросы математики», «Научные основы химии», «Основы медицинских знаний»);
общекультурное («Волшебный мир оригами», «Звонкие голоса», «Светофор»,  «Нескучные пальчики»)

Участники кружков являются постоянными участниками выставок творческих работ детей в школе, участвуют в районных конкурсах, где нередко занимают призовые места.


Самоуправление
В целях активизации работы по самоуправлению в школе был разработан план мероприятий по этому направлению, расширенный и дополненный классными руководителями в соответствии с уровнем воспитательной работы в каждом классе. В план вошли мероприятия по организации дежурства в классе и школе, по организации и проведению школьных мероприятий и пр. В ходе данной работы сохраняется  проблема недостаточной подготовки актива школьной организации в среднем звене, что требует продолжения участия актива школьной организации в районной Школе самоуправления, проводимой на базе ДДТ, а также установления преемственности самоуправления между средним звеном и старшим..
Результативность воспитательной работы школы
За 2016-2017 учебный год школьники приняли участие в следующих  районных  конкурсах и соревнованиях: 

*Районный этап областной акции «Подари лес потомкам»:  2 место Хайтбоев Усманжон;

* Районная антинаркотическая акция «Я выбираю здоровье»: 2 место Загороднюк Никита, 1 место Бойко Мария;

*Районный этап областного конкурса «Зеркало природы»: 1 место Леттер Юлия;

  Районный конкурс творческих работ «Флористическая радуга»: 1 места Коробков Сергей, Лапшина Виктория;

*Районный акция «Подарок ветерану» ( кружок «Нескучные пальчики»);

* Районный конкурс рисунков «Будем помнить всегда»: 2 место Байдина Дарья;

*Муниципальный этап областного конкурса «Рождественский букет;

          *Районный этап областного конкурса фоторабот «Красота природы Кузбасса»: 2 место Фёдорова Светлана;

*областной смотр – конкурс детских объеденений правоохранительной направленности «Юные друзья полиции»: победа в номинации «Видеоролик. Лучшая женская роль Лесная Анастасия;

*Районный этап областной акции «Сохраним ёлочку»: 2 место Чупрова Алёна;

         *Весенняя Неделя Добра


 Следует отметить, что в текущем учебном году команда школы в очередной раз не смогла выехать на конкурс «Служить Отечеству готовы» из-за отсутствия транспорта, а также под вопросом осталось и посещение других районных мероприятий. 

Учащиеся школы принимают участие во Всероссийских онлайн-конкурсах творческих работ:

        * XXXVI Всероссийский конкурс «Талантоха»: 2 место Лапщина Виктория, 3 места Бушмакина Анастасия, группа учащихся 2а класса;

        *Всероссийский конкурс «Рассударики»: 1 место Шульженко Сергей. 

Совершенствование работы классных руководителей
Теоретические и практические вопросы воспитания рассматривались на МО классных руководителей по следующим темам: «О духовно – нравственном воспитании школьников. Обмен опытом», «Семья – важнейший институт воспитания детей. Формы работы с родителями», «Здоровьесберегающие технологии в системе работы классного руководителя», проводились индивидуальные консультации по составлению и заполнению планов воспитательной работы, анализированию проделанной работы и планированию . 

Обращаясь к анализу воспитательной деятельности классного коллектива, можно сказать, что всеми классными руководителями в этом году были составлены планы воспитательной работы, где отражены следующие разделы: 
  гражданско-патриотическое  воспитание; 
 духовно-нравственное  воспитание; 
 спортивно-оздоровительное воспитание; 
  профориентационное воспитание; 
 работа с родителями
самоуправление
Классные руководители ставили перед собой и решали следующие воспитательные задачи: 
 работа над сплочением детского коллектива; 
 воспитание уважения к себе и окружающим; 
 знание культуры поведения, культуры общения; 
 профилактика, формирование здорового образа жизни; 
 организация ученического самоуправления; 
 тесная связь с семьей, вовлечение родителей в общественную жизнь класса и школы. 
Проблема воспитательной работы школы 
Несмотря на значительные достигнутые успехи в воспитательной работе школы, следует отметить снижение уровня культуры поведения, нарастающее безразличие к школьной жизни как учеников, так и родителей.  Также отмечается разобщённость разных направлений воспитательной  работы в школе, что не позволяет выстроить единую систему.
Цель воспитательной работы на 2017– 2018 учебный год:
Формирование  устойчивых нравственных и морально – этических норм поведения учащихся, соответствующие правилам культурной жизни в  обществе, всемерно развивая и поддерживая проявление школьниками активной жизненной позиции.
Задачи на 2017 – 2018 учебный год: 
1. Усилить работу по развитию самоуправления  с активом детской школьной организации в среднем звене.
2.Продолжить работу по духовно – нравственному направлению с целью повышения уровня культуры поведения обучающихся.

3. Установить более тесную связь с семьей, вовлекать родителей в общественную жизнь класса и школы, проводить совместные общешкольные мероприятия с привлечением родительской робщественности. 

4.Дифференцировать работу по сохранению и укреплению здоровья  учащихся, согласовывать комплекс мер с медицинским работником и привлекать родителей к работе по данному направлению. 

5. Продолжить работу по дальнейшему развитию творческих способностей обучающихся. Активнее сотрудничать с учреждениями культуры.

6. Классным  руководителям регулярно вести самоанализ собственной деятельности и дел класса.
7. Разработать единый план воспитательной работы по разным направлениям, объединяющий в себе работу классных руководителей (классные часы, пятнадцатиминутки), внеклассные мероприятия и план работы ДДТ.
