Десяткова Ирина Леонидовна

учитель начальных классов

МОУ Белогорской СОШ

СЦЕНАРИЙ  МЕРОПРИЯТИЯ
КУЗБАССУ – 300 ЛЕТ!

Оборудование: 1. Гимн Кемеровской области;

2. Герб Кемеровской области;

3. Герб Тисульского района;

4. Гербы городов Кемерово, Мыски, Юрга, Междуреченск; названия городов на отдельных карточках разных цветов; описания городов на отдельных листах (по числу команд);

5. Карта Кемеровской области;

6. Иллюстрации на тему «Коренное население»;

7. Ветки берёзы, куски красной ткани (по числу команд);

8. Названия профессий на карточках (по числу команд);

9. Маленькие корзиночки, жетоны – орешки.

Подготовка команд: 1. Знать объяснения символов Герба Кузбасса и Герба Тисульского района;

2. Знать названия городов Кемеровской области;

3.  Домашнее задание: подготовить символический подарок или поздравление к 300-летию Кузбасса
Педагог: Сегодняшнее наше мероприятие посвящено славному юбилею нашего родного края – Кузбасса. В этом году мы празднуем 300-летие образования Кузбасса  В сегодняшней конкурсной программе вы сможете показать свои знания о родном крае, а также, возможно, узнаете о нём что-то новое. За каждый правильный ответ в конкурсах вы будете получать орешки. Чья команда соберёт их больше – та и победит.
Ведущий 1:  Богата родная Россия,

Но  прямо скажу, без прикрас,

Что края любого красивей

Наш юный, могучий Кузбасс
Ведущий 2: И сталью, и углем богата

 Родная сторонка моя.

 Любимая, как хороша ты,

 Кузнецкая наша земля.
Ведущий 1:  Мой Кузбасс – могучий, сильный,

Он – кусочек всей России,

Словно в поле зёрнышко,

Во вселенной солнышко.

Он большой России сын,

Но такой большой один.
Ведущий 2:   Ведь у нас такие люди!

Уголь из земли добудем,

Сварим сталь, взрастим пшеницу,

Наше поле колосится.
Ведущий 1:  Мы с тобой России дети,

Мы за Родину в ответе-

За посёлок, за Кузбасс

И за всё, что возле нас.
Ведущий 2:  Это шахта, колос в поле

И простая парта в школе.

Я люблю Кузбасс родной!

Я горжусь своей страной!
Ведущий 1:Кузбассу – 300 лет. Много это, или мало?
Ведущий 2: Если говорить о времени человеческой жизни, то это очень много. Это несколько поколений! 
Ведущий 1: Наш родной край, могучий Кузбасс, щедро делится с нами своими богатствами, живёт бурной стремительной жизнью. А это значит, что 300 лет для него – только рассвет, полный жизни, это  страницы его истории.
Звучит Гимн Кемеровской области

Ведущий 2: Знаете ли вы, что за музыка сейчас прозвучала? (Гимн Кузбасса)
Ведущий 1: Что такое Гимн? (Главная песня государства (региона)
Ведущий 2: О чём поётся в Гимне Кузбасса? 
Ведущий 1: Что ещё, помимо Гимна, является символом Кемеровской области? (Герб Кузбасса)
Ведущий 2: Рассмотрите Герб Кузбасса. Знаете ли вы, что означают символы на  нём изображённые?
Ведущий 1: Герб Кемеровской области утвержден 7 июня 2002 г. Герб Кемеровской области представляет собой щит, обрамленный дубовыми ветвями, скрепленными орденской лентой ордена Ленина и увенчанный короной.

Нижняя часть щита - зеленого цвета. Зеленый цвет символизирует сельское хозяйство и природные богатства. Зеленый цвет - это также традиционный цвет молодости и надежды.

В центре щита - треугольник черного цвета - террикон, символизирующий угольную промышленность. В центре террикона расположены перекрещенные кузнечный молот и кирка, обозначающие индустриальную принадлежность Кемеровской области. Из зеленого поля к вершине террикона устремлены три пшеничных колоса. Колосья символизируют также важность для Кемеровской области сельского хозяйства.
Треугольники красного цвета в левом и правом углах щита символизируют раскаленный металл.

Нижняя часть венка переплетена орденской лентой ордена Ленина, которым Кемеровская область была награждена дважды: в 1967 году и 1970 году. В центральной части орденской ленты обозначена дата: 1943 г. - год образования Кемеровской области.

(Закон Кемеровской области "О символике Кемеровской области")
Ведущий 2: Как мы можем видеть, в гербе нашей области нет случайных элементов. Каждый в отдельности и все вместе они отражают то, чем живёт и трудится наш регион. А наше время свои Гербы имеют не только государства и регионы, но и города, районы. Внимательно рассматривая символы Герба, можно определить, какой вид промышленности присутствует в том или ином городе, чем он живёт и славится. Например, если на гербе изображён колос – развито сельское хозяйство, шестерня – машиностроение, реторта – химическая промышленность, молния – энергетическая промышленность и т.д.
Ведущий 1: А знаете ли вы, что означают изображения на гербе нашего района? Для вас конкурс: я буду называть какой-либо элемент герба Тисульского района, а вы ответьте, что он означает.
Конкурс «Герб района» 
◊ белые ромбы («Тисуль» - буквально означает «соляной путь»; белые ромбы символизируют кристаллы соли);

◊ синие ромбы (добыча нифелиновых руд);

◊ медведь (лесные богатства);

◊ лампа (подобные лампы использовали в старину рабочие в шахтах; символизирует горнодобывающую промышленность в районе);

◊ солнце (золотая часть – обширная золотодобыча, червлёная часть – обширный охотничий промысел).
Ведущий 2:А сейчас вам предлагается следующий конкурс: на доске вы видите изображения гербов некоторых городов Кемеровской области. Каждой команде даны описания этих городов и их названия на карточках. Прочитав внимательно описание, вы должны определить, какой их гербов принадлежит каждому конкретному городу и поместить рядом с гербом карточку с названием.
Конкурс «Гербы городов Кузбасса»
Ведущий 1: Сибирь раздвигает границы

Посёлков своих, городов.

Мой город…

Как быстро обжился

Среди вековечных лесов!

Вот скоро на этой поляне,

Где водятся стайки опят, 

Появится школьное здание,

Заполнится гамом ребят…                (В. Иванов)
Ведущий 2: …Сталь варили, уголь извлекали.

И такие выдались года –

Города не строили веками,

За год возникали города.

Трогаю молоденькие липы,

Юную пушистую листву,

И негромко говорю:

- Спасибо! –

Городу, в котором я живу.                    (И. Киселёв)
Ведущий 1: По сибирским масштабам невелика наша Кузбасская земля. Она занимает всего лишь сотую часть территории Сибири.
Ведущий 2: Но этого вполне достаточно, чтобы здесь разместились и стремительная красавица Томь, и неоглядное море тайги, и поднебесные вершины Кузнецкого Алатау.
Ведущий 1: А ещё сотни, тысячи предприятий, созданных руками людей. Кузнецкий угольный бассейн, Кузнецкий металлургический, Кузнецкий алюминиевый и ещё десятки Кузнецких… 
Ведущий 2: Кемеровский коксохимический, Кемеровский химкомбинат и ещё десятки  Кемеровских.
Ведущий 1: Беловский цинковый, Прокопьевский машиностроительный и ещё десятки кузбасских заводов.
Ведущий 2: Железные рудники Горной Шории, золотые прииски Мариинской тайги, крупнейшие ГРЭС Сибири.
Ведущий 1: Всё это – сегодняшний Кузбасс, наша работящая земля Кузнецкая. Десятки Кузбасских городов, больших и малых, дают нашей Родине уголь, металлы, электроэнергию и много других полезных и нужных вещей.

Ведущий 2: А вы знаете города Кузбасса? Для вас следующий конкурс: называем по очереди города Кузбасса. Кто больше?

Конкурс «Города Кузбасса»
Ведущий 1: А знаете ли вы, почему наш край часто называют «Кузбасс», «Кузнецкая земля»?    (Кузбасс – сокращённое от «Кузнецкий бассейн» (угольный), Кузнецкая земля – по основному занятию коренного населения – шорцев – кузнечному делу)
Ведущий 2: Коренные народности – телеуты и шорцы – жили здесь с незапамятных времён. Занимались они, в основном, охотой, рыболовством, а также добычей и плавкой железных руд и изготовлением железных изделий.
Ведущий 1: Широкое развитие металлургии так поразило переселенцев – завоевателей в семнадцатом веке, что они стали звать местное население кузнецами, или кузнецкими татарами. Поселение (по-старинному «острог»),

построенное на этой земле,  стали называть Кузнецким. Впоследствии так стали называть и весь край.
Ведущий 2: В прошлом у коренного населения бытовали различные магические обычаи поверья, широко была распространена вера  в магическую силу амулетов. Например, в зыбку к младенцу клали нож, наконечник стрелы, а над дверью жилища подвешивали лапу медведя, чтобы отпугнуть злых духов. 
Ведущий 1: Поскольку и телеуты, и шорцы были прекрасными охотниками, то множество поверий и обычаев было связано с охотничьим промыслом. На охоте запрещалось ругаться , кричать, петь – чтобы не нарушить покой хозяина тайги – Кайракана; нельзя стучать чашкой о котёл – Кайракан уведёт всех соболей. Если на охоте громко засмеяться – поднимется буря. Таёжный хозяин любит тишину и покой, а за ссоры и хвастовство может лишить удачи в охоте.
Ведущий 2: Шорцы верили в существование духов гор. В горах три раза в год совершалось жертвоприношение. Охотники старались задобрить духов гор и леса и «кормили» их – разбрасывали кусочки пищи и разбрызгивали три ложки супа.

 Ведущий 1: На высоких горных  перевалах складывали кучи камней. Каждый охотник, впервые проходящий перевал, клал на кучу новый камень, или оставлял пищу, мелкие монеты. Священными считались не только горы, но и реки, и малые ручьи. В них нельзя было плевать, бросать мусор.
Ведущий 2: Также у шорцев, телеутов, алтайцев бытовали и охотничьи амулеты. Их называли «крылатыми» и изображали похожими на птиц. В прежние времена в каждом охотничьем доме хранились их изображения, и ни один охотник не отправлялся на охоту не «покормив» «крылатых». Амулет представлял из себя раздвоенную ветку берёзы – дерева, считавшегося священным -  на которой крепился кусок ткани с нарисованным на нём изображением «крылатого духа» .
Ведущий 1: Сейчас вы тоже попробуете изготовить такой амулет. Вам предлагается ветка, кусок ткани, на котором вы должны нарисовать фигурку таёжного «крылатого» духа так, как вы его представляете, а затем укрепить на ветке.

Конкурс «Амулет»
Ведущий 1: Сторона любимая, приметная,

У тебя приметы есть предметные.

Где-то есть такие ж кедры с соснами,

Где-то есть такие ж зимы с вёснами.

Горы есть со снеговыми шапками

И посёлки с трубами и шахтами.
Ведущий 2: Только нет нигде чего-то главного,

По цене одной лишь жизни равного,

Очень близкого чего-то, очень местного,

Сердцу только одному известного.      (В.Баянов)
Ведущий 1: Сердце человека всегда там, где его Родина. Наша малая Родина – Белогорск – небольшой рабочий посёлок, крохотная часть Кузбасса. Но знаете ли вы, какое огромное значение имеет наш посёлок не только для Кузбасса, но и для всей нашей страны?
Ведущий 2: Нифелиновая руда, которую добывают на Кия-Шалтырском нифелиновом руднике, на предприятиях нашей страны превращается в «крылатый» металл – алюминий, из которого делают самолёты и ещё много полезных вещей.
Ведущий 1:  Плывут по небу облака,

А над горою солнце встало.

Чтоб про посёлок рассказать,

Мне будет целой жизни мало

По камням с гор  река бежит,

Туман над ней стоит стеной,

Но тишины здесь не ищи – 

Работает посёлок мой!
Ведущий 2:  Здесь люди славные живут,

Руду из недр горы берут.

Пускай работа тяжела,

Но от неё поёт душа.

Здесь день и ночь ревут гудки, 

Горят огни во тьме ночной…

Покоя здесь ты не ищи – 

Работает посёлок мой!                       ( И. Десяткова)
Ведущий 2: У многих из вас родители работают на предприятиях нашего посёлка. Они делают очень важное и нужное для нашей страны дело и по праву называются гордым именем – «нифелинодобытчики».
Ведущий 1: Кто- то из вас тоже, возможно, когда-нибудь будет работать на руднике. А знаете ли вы, какие рабочие профессии необходимы на горном предприятии?
Ведущий 2: Для вас следующий конкурс: из предложенного на карточках перечня профессий выберите те, которые нужны на нашем горном предприятии. 
Конкурс «Профессии»
Ведущий 1: Опять в краю моём сибирском

Гудят шмели, цветут поля

И дышит вольная земля

Таёжной грудью богатырской!
Ведущий 2: Мой край, суровый и святой

Своею верностью России,

В безоблачной весенней сини

Цветёт улыбкой молодой!
Ведущий 1: Здесь не красна изба углами,

И слава здесь трудом даётся,

Здесь не словами, а делами

Кузбасса слава создаётся.
Ведущий 2: И этот славный юбилей

Не только твой, всего народа.

Тебе желаем: не старей,

А будь моложе с каждым годом!
Ведущий 1: И, конечно же, в день рождения полагается дарить подарки. А уж такой славный юбилей просто не может без них обойтись. Что бы вы хотели подарить или пожелать родному Кузбассу в его день рождения?

Конкурс «Подарок юбиляру» готовится заранее по классам.

Ведущий 2: Заканчивая наше мероприятие, мы хотели бы сказать: Кузбасс – это не только реки и горы…
Ведущий 1: Это не только сёла и города…
Ведущий 2: Это не только поля и леса…
Ведущий 1: Кузбасс – это люди, а значит, и мы с вами.
Вместе: С днём рождения Кузбасс.

Подведение итогов
Материалы для  подготовки к мероприятию «Кузбассу –300 лет!»
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Герб Кемеровской области утвержден 7 июня 2002 г. Описание герба: "Герб Кемеровской области представляет собой французский щит, обрамленный дубовыми ветвями, скрепленными орденской лентой ордена Ленина и увенчанный короной в виде стилизованной чаши.

Щит окаймлен узкими полосами черного и золотого цветов. Нижняя часть щита - зеленого цвета. Зеленый цвет символизирует сельское хозяйство и природные богатства. Зеленый цвет - это также традиционный цвет молодости и надежды.

В центре щита - треугольник черного цвета, усеченный с боков и окаймленный узкой полосой золотого цвета, - террикон, символизирующий угольную промышленность. В центре террикона расположены перекрещенные кузнечный молот и кирка, обозначающие индустриальную принадлежность Кемеровской области. Из зеленого поля через перекрещенные кузнечный молот и кирку к вершине террикона устремлены три пшеничных колоса. Колосья символизируют также важность для Кемеровской области сельского хозяйства.
Треугольники красного цвета в левом и правом углах щита символизируют раскаленный металл.

Герб обрамлен дубовым венком, определяющим статус Кемеровской области как субъекта Российской Федерации, наделенного правами государственной власти.

Нижняя часть венка переплетена орденской лентой ордена Ленина, которым Кемеровская область была награждена дважды: в 1967 году и 1970 году. В центральной части орденской ленты обозначена дата: 1943 г. - год образования Кемеровской области.

В разрыве дубового венка над центром гербового щита изображена корона в виде стилизованной полной чаши, символизирующей богатство Кузбасса". (Закон Кемеровской области "О символике Кемеровской области")
Элементы герба Тисульского района:

   ◊ белые кристаллы, выложенные в пояс – название районного центра (Тисуль – буквально переводится как «соляной путь; белые кристаллы символизируют кристаллы соли);

  ◊  синие ромбы и шахтёрская лампа – добыча нифелиновых руд;    

  ◊  медведь – лесные богатства  ;

  ◊  солнце – обширная золотодобыча и охотничий промысел (отражаются соответственно в золотой и червлёной  раскраске).

Символика Тисульского района была рассмотрена экспертами Геральдического совета при Президенте России и получила высокую оценку.
Конкурс «Города Кузбасса»
1. В давние времена на месте города Кемерово была заимка Щеглова, впоследствии ставшая деревней Щеглово. В 1890 году здесь был основан угольный рудник и построен рабочий посёлок. В 1915  году в посёлок была проложена железная дорога и начато строительство коксохимического комбината. В 1932 году город стал областным центром и был переименован в  Кемерово. В настоящее время в городе есть химические, горнометаллургические предприятия, развито машиностроение.

2. Город Междуреченск расположен в месте слияния двух рек – Томь и Уса. До 1948 года на месте города были шорские улусы (поселения). При освоении Томусинского месторождения  каменного угля возникли рабочие посёлки, а в 1955 году был образован город Междуреченск. В настоящее время в городе и районе развита угольная промышленность и машиностроение.

3. В семидесятых годах семнадцатого века после сильного наводнения жители прибрежных шорских улусов (поселений) выбрали для нового места жительства высокий мыс у впадения реки Кийзак в реку Мрассу. В 1956 году в связи со строительством Томь – Усинской ГРЭС, поселение переименовано в город Мыски. В городе и районе развита угольная промышленность и электроэнергетика.

4. Город Юрга был образован в 1949 году при строительстве Транссибирской магистрали и стал центром машиностроения в регионе. Помимо машиностроения в городе развита лесная и деревообрабатывающая промышленность, а в районе – сельское хозяйство.
Конкурс «Профессии»
Водитель                                                Машинист экскаватора

Менеджер                                               Повар

Агроном                                                  Механик                                                  Врач                                                         Мастер горный

Столяр                                                     Тракторист

Токарь                                                      Бухгалтер

Слесарь                                                    Тракторист

Дизайнер                                                  Ветеринар

Электрогазосварщик                               Плотник 
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