«Внимание - серозный менингит»
Ежегодно в летне – осенний период регистрируется сезонная заболеваемость среди населения серозным менингитом.

Для менингита характерно острое начало, подъём температуры и особая симптоматика: головная боль, тошнота, рвота, сонливость. Если своевременно обратиться за медицинской помощью, то исход лечения, как правило, бывает благоприятным.

Возбудители этого кишечного заболевания относятся к кишечным вирусам.

Источники инфекции – человек: больной инфекцией или носитель. Передача инфекции в основном идёт через пищу и воду, особенно часто через плохо вымытые овощи, фрукты, а также контактно – бытовым путём заражения от больного к здоровому. Не исключается и воздушно капельный путь передачи. 

Обязательной мерой профилактики является соблюдение правил личной гигиены.

☺   Обязательно мыть руки перед едой и после туалета.
☺   Воду для питья употреблять кипячёную, бутилированную или из питьевого фонтанчика с системой доочистки водопроводной воды.

☺  Овощи и фрукты, в том числе цитрусовые и бананы употреблять только после мытья их чистой водой и ошпаривания кипятком; разливное молоко кипятить; творог, приготовленный из сырого молока или развесной, лучше употреблять только в виде блюд с термической обработкой.

☺ Все пищевые продукты хранить закрытыми в чистой посуде, скоропортящиеся сохранять в холодильниках в пределах допустимых сроков хранения.
☺  Хлеб нужно носить из магазина в мешочке, отдельно от других продуктов.
☺ Обязательно соблюдать чистоту в доме, чаще проветривать помещения, ежедневно проводить влажную уборку.
