Муниципальное общеобразовательное учреждение
Белогорская средняя общеобразовательная школа

Уважаемые родители!
Администрация и педагогический коллектив МОУ Белогорской СОШ просит ВАС оказать содействие в вопросе воспитания Ваших детей в области ПДД.
 Обращаем Ваше внимание на то, что в школе проводятся инструктажи, читаются памятки на темы ПДД, ведет разъяснительную работу кружок ЮИД, но к большому сожалению это всё не имеет никакого воспитательного момента. Дети всё также катаются на самокатах и велосипедах, и никак не реагируют на замечания. Безопасность детей на дорогах – это наша совместная задача. Просим Вас провести разъяснительную работу с детьми, о том, где можно и где нельзя кататься и играть.                                 
         Управлять автотранспортным средством на территории посёлка, не имея на то оснований(водительского удостоверения) - запрещено.
        Администрация школы и отделение полиции Белогорского городского поселения уведомляет Вас о персональной ответственности родителей за жизнь и здоровье ребёнка. Согласно  Кодекса российской Федерации «Об административных правонарушениях» (глава 5, статья 5.35) до 16 летнего возраста ребёнка на родителей составляется протокол, накладывается штраф от 100 до 500 рублей; от 16-18 лет ребёнка на родителей составляется протокол и накладывается штраф в размере от 5 000 до 15 000 рублей.
       Так, по ПДД Российской Федерации п.1.2(мопед, скутер является механическим транспортным средством, его водитель обязан иметь водительское удостоверение п.2.1 ПДД). Данное изменение было внесено а ПДД в апреле 2014 года.
 Водительское удостоверение в Российской Федерации на автотранспортные средства выдаются только с 18 лет.
Безопасность Ваших детей – это Наша общая задача!
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